

受灾地区灾后重建进展如何？受灾群众能否安全温暖过冬？当地应对极端灾害能力有哪些新变化？京津冀和东北等地洪涝灾后重建观察——

确保人民群众安居乐业、温暖过冬

今年汛期以来，我国华北、东北等地出现极端降雨，引发洪涝和地质灾害。11月，习近平总书记在北京、河北考察灾后恢复重建工作时强调，各级党委和政府、各有关方面要认真贯彻落实党中央决策部署，再接再厉抓好灾后恢复重建，确保广大人民群众安居乐业、温暖过冬。

全力以赴灾后重建

从东北到华北，各地抢抓抓早，全力以赴推进灾后恢复重建工作，应对寒冷天气。最新数据显示，吉林受灾最严重的舒兰市累计完成原址重建房屋545户，异地重建房屋284户；受灾较重的河北省涿州市共有1.7万余户农房完成修缮，2.9万余户农房完成加固，124户新农房建成，明年新建农房将于开春后动工建设；北京市门头沟区需清淤清理的2141套、局部修缮的2332套受灾房屋，已于10月20日前全部完成清理和修缮工作。

天时间修缮大棚、平整土地，并种下了蔬菜，成为当地第一批补种的农户。如今，彼时种下的芹菜、黄瓜已经销售一空，辣椒、菜花也被往来的客商运往京津冀各大市场和超市，摆上货架。眼下，郝建又开始给西瓜育秧。“种植‘无缝对接’，大棚才能被充分利用。只要咱们用双手继续奋斗，日子就有新希望！”

安全温暖过寒冬

气温持续走低，确保受灾群众安全温暖过冬成了一项硬任务。今年7月底、8月初，北京市遭遇了特大暴雨灾害，门头沟区、房山区、昌平区等地万余间民房面临重建。4个多月后，记者再次来到当时受灾的门头沟区斜河涧村，村民张卫霞带着记者走进修缮后的“新家”。“现在屋里达到20多摄氏度，十分暖和，今年冬天取暖没问题。”张卫霞指着电暖器温度显示屏说。

包括邵七堤村在内的11个受灾村街进行了供热设施、燃气设施、电力设施等检修维护。李雪冰家取暖设施的损坏零件被一一更换。不久前，李雪冰还收到了一张“便民服务联系卡”，上面包村干部、巡诊医生、社区民警、燃气公司等联系电话写得清清楚楚。“供暖等方面需求都能得到第一时间解决，心里踏实多了。”李雪冰说。

抗灾害能力再提升

近年来，各类极端自然灾害多发频发，对我国防灾减灾救灾能力提出更高要求。经历过这场历史罕见的洪涝灾害，受灾地区各方力量开始了一场新的思考与行动。走进北京门头沟区水峪嘴村的安全应急小屋，直饮净水器可满足应急状态下100多人的用水需求，屋顶光伏发电设备向小屋随时供电，两台卫星电话可以24小时呼入呼出……

农业领域应急能力的提升，也在迎来新变化。灾后，河北省保定市农业农村局建立农业重大自然灾害应对工作机制，成立了农业防灾减灾救灾工作领导小组，通过强化与气象、水利、应急等部门信息共享，开展农业气象灾害风险预警服务。

联合国大会通过决议

春节成为联合国假日。新华社联合国12月22日电 第78届联合国大会22日协商一致通过决议，将春节（农历新年）确定为联合国假日。中国常驻联合国代表团临时办戴兵在联大决议通过后表示，春节作为中国传统民俗节日，不仅是阖家团圆、辞旧迎新的日子，传承着和平、和睦、和谐等中华文明理念，也承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全人类共同价值。许多国家和地区把春节作为法定节假日，全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。

春节成为联合国假日

务实行动。春节正式成为联合国假日，充分展现了中华文明的传播力影响力，将有力促进世界不同文明的交流互鉴，积极体现联合国倡导的多元、包容文化价值理念。联大决议将春节确定为联合国假日，得到了联合国会员国和联合国秘书处工作人员的热烈欢迎和踊跃支持。

当春节走向世界

多样性的务实行动。春节正式成为联合国假日，积极体现联合国倡导的多元、包容文化价值理念，必将有力促进世界不同文明的交流互鉴。春节走向世界的背后，是日益提升的中华文化影响力。放眼全球，动荡、战乱等种种问题持续困扰世界，单边主义、保护主义和霸凌行径大行其道。中华文化秉持“以和为贵、和而不同”的价值取向，追求“和衷共济、和合共生”的高远理想，推崇不同国家、不同文化“美美与共、天下大同”，主张“民胞物与、协和万邦”……这些都为回答世界之间提供了重要启示。

联合国除了东道国的重要法定假日外，可由联大通过决议，把世界范围内广泛庆祝的节日确定为联合国假日，在当天尽量避免安排会议活动。联合国秘书长每年都发表春节贺辞，向中国及所有庆祝春节（农历新年）的各国人民致以节日问候和祝福。

百姓的“急难愁盼”，办！

（上接第一版）作为全国开展政务服务线上线下融合和向基层延伸试点之一，河北创新建设了“河北省基层电子证明系统”，在全省5.3万个村（社区）上线应用，实现了基层高频证明网上申请、审核、开具和领取。据统计，截至2023年11月底，河北省已线上开具居住证明、无犯罪证明、家庭经济状况证明等各类电子证明70万余个。

故事二：“新晋宝爸”抛掉了“办事烦恼”

“孩子出生不到一周，还没出院，各种证件就全部办好了。”在福建省莆田市第一医院，“新晋宝爸”李楠到医院“出生一件事”一站式联办窗口，一次性递交材料，仅用4天，就拿到了孩子的出生医学证明、预防接种证、户口簿、医保卡等证件。

影。长期以来，跨部门的行业壁垒影响着群众办事效率，一些事项办理分散在不同部门、不同层级，群众需经历多道手续、填写多份材料。同时，在数字政务改革推进中，由于各业务系统权属不同、网络结构不同、数据标准不同，也一定程度上掣肘跨部门数据共享。

故事三：“打开”异地求医的纠结

伴随经济社会发展和人员流动，群众异地办事需求不断增加，加快关切事项的跨区域“通办”成为群众的普遍期待。其中，医保就医手续就是群众关切的高频事项之一。在广西南宁市，74岁的韦庆娟老人近日从中山大学附属第一医院广西医院的病房顺利出院。经过手术，困扰老人20多年的面颊痉挛、疼痛问题明显缓解。

管理效能明显提升，“网上办”“最多跑一次”等改革在全国广泛实践。据相关部门统计，目前，全国近90%的省级行政审批事项实现网上受理和“最多跑一次”，平均承诺时限压缩了一半以上。

【新闻深一度】

“要运用现代信息技术，推进政务信息互联互通”“把数字技术广泛应用于政府管理服务”……在“数字福建”建设中，福建省公共数据汇聚共享平台已接入省市近1800个业务信息系统，汇聚800多亿条有效数据记录。福建省政务服务“一件事一次办”集成化办理平台上线运行以来，打通了12个部门、18个省级系统。近些年，我国数字政府公共服务

保窗口反映现在有了新政策，异地看病不用备案了，医保报销的比例也不降低了。”卢政银拿到住院结算单说，“免备案”后，此次母亲看病的自支部分较实施备案制节省了4000多元。

【新闻深一度】

根据历史数据测算，广西实施异地就医“免备案”后，每年将减轻参保群众医疗负担约6.6亿元。“全程网办”后，广西医保经办服务事项平均工作时限由8.22天缩短至6.35天，提速22.7%，部分服务事项工作时限压缩至即时办结。在全国，依托全国一体化政务服务平台，大批高频政务服务事项实现“一网通办”“跨省通办”，有效解决经营主体和群众办事难、办事慢、办事繁等问题。《数字中国发展报告（2022年）》显示，国家电子政务外网实现地市、县级全覆盖，乡镇覆盖率达96.1%，全国一体化政务服务平台实名注册用户超过10亿人，实现1万多项高频应用的标准化管理。

农业农村部部署元旦春节期间“菜篮子”产品稳产保供



近期，各地调配人力、物力、运力，加紧采收、调运水果蔬菜等各类农产品，确保群众冬季“菜篮子”品种丰富。新华社发

新华社北京12月23日电

（记者于文静）近期，全国多地出现强雨雪、强寒潮天气，低温雨雪冰冻灾害风险高，给“菜篮子”产品生产供应带来影响。农业农村部对此作出部署，要求各地统筹抓好生产发展、市场流通、质量安全、调控保障、确保元旦、春节期间“菜篮子”产品稳产保供。

全国秋粮收购超1亿吨

新华社北京12月23日电

（记者王立彬）年末岁尾，玉米等秋粮全面进入收购高峰期。截至目前，主产区各类粮食企业累计收购秋粮超过1亿吨。

国家粮食和物资储备局23日晚公布最新数据显示，秋粮上市以来，各类粮食企业积极入市收购，市场购销活跃，价格保持基本平稳。目前主产区各类粮食企业累计收购秋粮超过1亿吨，收购进度过半。分区域看，东北地区收购进度在四成左右，华北地区五成左右，南方地区已接近尾声。

我省国家科技型中小企业入库逾两万家

（上接第一版）确保惠企资金“应享尽享”，省科技厅深入企业走访调研，了解企业面临的科技创新困难，协助企业解决国家科技型中小企业评价中面临的研发费用归集、科技成果转化等实际问题。截至目前，已落实4.2亿元和9.5亿元两批研发投入后补助资金，8500余家（次）企业享受资金补贴，其中

科技型中小企业占比近50%。“尽管不少科技型中小企业入围‘国家级’，但目前仍存在规模小、抗风险能力差等问题，为扶持科技型中小企业成长壮大，我省正全面加速‘创新生态’构建。”省科技厅相关负责人说。企业找不到市场，省科技厅常态化发布创新应用场景，以场景创新

“带货”新技术、新产品；企业发展缺资金，持续开展科技企业贷款风险补偿工作，对合作银行科技企业贷款余额增长部分，按最高0.5%的比例给予奖励，每家银行每年奖励经费最高500万元……各地市也纷纷出台配套支持举措。石家庄实施定向贷款贴息，对科技型中小企业实际支付贷款利息予

50%贴息补助；邯郸支持北京大学邯郸创新研究院等5家“工业诊所”，为中小企业科技创新、品牌设计、质量管理等“把脉开方”……省科技厅相关负责人表示，接下来，该行将对创新链、产业链、资金链、人才链进行一体化布局，完善企业创新服务体系，推动科技资源共享，让更多科创“幼苗”长成“参天大树”。